
یک سال پس از اجرایی شدن موافقتنامه 
تجارت آزاد میان ایران و اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا، آمارها از رشد ۲۲ درصدی مبادلات 
تجاری میان طرفین حکایت دارد؛ رقمی که 
نشان می‌دهد این توافق توانسته بخشی 
از ظرفیت‌های مغفول‌مانده همکاری‌های 
اقتصادی میان ایران و پنج کشور عضو 
اتحادیه اوراسیا را فعال کند. تداوم این 
روند به میزان موفقیت دو طرف در رفع 
موانع اجرایی، توسعه زیرساخت‌های 
لجستیکی و افزایش مشارکت بخش 
خصوصی بستگی خواهد داشت. تجربه 
تجارت جهانی  نیز حاکی از آن است که 
موفقیت چنین پیمان‌هایی عاوه بر 
حذف تعرفه‌ها که زمینه رقابت را برای 
صنایع ایجاد می‌‌کند، به میزان هماهنگی 
مقررات، تسهیل فرآیندهای تجاری و رفع 
موانع غیرتعرفه‌ای نیز بستگی دارد. در 
همین راستا با وجود رشد آماری ثبت 
شده،  مسئولان بر این باورند که موانع 
غیرتعرفه‌ای دست‌اندازهای جدی برای 
پیشرفت در اجرای این موافقتنامه ایجاد 
می‌‌کنند. مشکلاتی نظیر محدودیت‌های 
حمل‌ونقل، مسائل بانکی، استانداردهای 
فنی و پیچیدگی برخی فرآیندهای گمرکی 
از موانع توسعه سریع‌تر تجارت میان ایران 
و کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا 
به شمار می‌روند. بنابراین همکاری میان 
دستگاه‌های اجرایی، گمرکی و استانداردی 
دو طرف می‌تواند هزینه مبادلات را کاهش 
داده و زمینه حضور پایدارتر صادرکنندگان 
ایرانی در بازارهای منطقه‌ای را فراهم کند.
موافقتنامه تجارت آزاد میان ایران و اوراسیا 
تجربه نوینی برای تجار ایرانی محسوب 
می‌‌شود. زیرا نخستین معاهده‌ای است 
که ایران را به سمت تجارت آزاد سوق 
می‌‌دهد. در واقع این پیمان، تمرینی 
منطقه‌ای برای حضور ایران در جامعه 
تجارت جهانی  است. از منظر کارشناسان، 
به کاهش  این توافق تنها  اهمیت 
تعرفه‌های گمرکی محدود نمی‌شود، بلکه 
ایجاد سازوکارهای مشترک در حوزه‌های 
استاندارد، قواعد مبدأ، همکاری‌های 
گمرکی و تسهیل تجارت، آن را به یکی 
از جامع‌ترین توافقات تجاری ایران در 
سال‌های اخیر تبدیل کرده است.  در 
شرایطی که ایران به دنبال تنوع‌بخشی 
به بازارهای صادراتی و کاهش وابستگی 
به بازارهای محدود سنتی است، توسعه 

روابط با کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا می‌تواند به افزایش صادرات 
غیرنفتی، جذب سرمایه‌گذاری و تقویت 
جایگاه ایران در کریدورهای تجاری منطقه 

کمک کند.
 

جدیدترین آمار تجارت با اوراسیا
فرود عسگری، رئیس کل گمرک جمهوری 
اسلامی ایران در نشست نخستین سالگرد 
اجرای موافقت نامه تجارت آزاد ایران و 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا، توافق تجارت 
آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا را 
یکی از مهم‌ترین موافقت‌نامه‌های تجاری 
کشور پس از انقاب اسامی دانست 

و تأکید کرد که اجرای آن نقش مهمی 
در کاهش موانع تعرفه‌ای و غیرتعرفه‌ای، 
تسهیل تجارت و افزایش رقابت‌پذیری 
کالاهای ایرانی در بازار کشورهای عضو 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا داشته است. 
او  هدف اصلی پیوستن ایران به این 
موافقت‌نامه را کاهش هزینه‌های تجارت 
و گسترش مبادلات اقتصادی عنوان 
کرد و افزود: »تحقق کامل اهداف توافق 
نیازمند همکاری و هماهنگی مستمر 
میان دستگاه‌های اجرایی، نهادهای 
اقتصادی و بخش خصوصی است.« به 
گفته عسگری، برای بهره‌برداری حداکثری 
از ظرفیت‌های این موافقت‌نامه، توسعه 

زیرساخت‌های حمل‌ونقل و لجستیک 
این راستا،  اهمیت ویژه‌ای دارد. در 
تقویت ناوگان حمل‌ونقل ریلی، هوایی و 
دریایی، تجهیز کشتی‌ها و کامیون‌ها به 
امکانات یخچالی و ارتقای زیرساخت‌های 
لجستیکی از جمله ضرورت‌های توسعه 
تجارت با کشورهای عضو اوراسیا به شمار 
می‌رود. رئیس کل گمرک ایران همچنین 
به اجرای طرح »عدم توقف کالا در مرز« 
از سوی وزارت امور اقتصادی و دارایی 
اشاره کرد و گفت: »این طرح با هدف 
کاهش زمان و هزینه تجارت، امکان 
انتقال مستقیم کالاها از مرز به انبارهای 
اختصاصی واحدهای تولیدی یا مقاصد 

در نشست سالگرد اجرای توافقنامه تجارت آزاد میان ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا اعلام شد
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تعیین‌شده را فراهم می‌کند.«
او  تأکید کرد: »چنین تسهیلاتی باید 
برای کالاهای صادراتی نیز فراهم شود تا 
صادرکنندگان بتوانند محصولات خود را با 
سرعت بیشتر و هزینه کمتر به بازارهای 

هدف عرضه کنند.«
عسگری با تشریح آمارهای تجاری، اعلام 
کرد: »در سال گذشته حدود ۴.۸ میلیارد 
دلار واردات از کشورهای عضو اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا انجام شده است. 
همچنین بیش از ۶۲ هزار اظهارنامه به 
ارزش ۲۹۷ میلیون دلار از مزایای تعرفه‌ای 
موافقت‌نامه بهره‌مند شده‌اند که حدود 
۷۸۰ میلیارد تومان تخفیف تعرفه‌ای برای 
فعالان اقتصادی به همراه داشته است.«
به گفته او، در دو ماه نخست سال جاری، 
۳۱۲ فقره اظهارنامه به ارزش بیش از ۲۲۷ 
میلیون دلار مشمول تخفیف تعرفه‌ای شده 
که نسبت به کل سال گذشته رشدی پنج 
برابری را نشان می‌دهد. بیشترین کالاهای 
بهره‌مند از این مزایا شامل روغن خام 
آفتابگردان، ذرت دامی، قطعات و فلزات 
بوده‌اند. عسگری افزود: »این آمارها 
نشان‌دهنده افزایش استقبال فعالان 
از ظرفیت‌های موافقت‌نامه  اقتصادی 
تجارت آزاد است و در صورت تداوم این 
روند، حجم تجارت ایران و کشورهای 
عضو اوراسیا به شکل قابل توجهی 
افزایش خواهد یافت.« رئیس کل گمرک 
به اقدامات انجام‌شده برای اجرای بهتر 
موافقت‌نامه اشاره کرد که از جمله 
آنها می‌توان به اباغ سریع مقررات، 
به‌روزرسانی فهرست کالاها، استقرار میز 
تخصصی اوراسیا، معرفی نماینده ویژه 
برای پاسخگویی به فعالان اقتصادی، 
تشکیل گروه پایش اجرای موافقت‌نامه، 
آموزش کارکنان گمرک و توسعه سامانه‌های 

دیجیتال و تبادل اطلاعات اشاره کرد.
ه  ز حو یر  مد  ، یمی جی‌کر حا م  لها ا
موافقتنامه‌های تجاری و سازمان‌های 
بین‌المللی سازمان توسعه تجارت ایران نیز 
در نشست مذکور، رشد ۲۲ درصدی تجارت 
میان ایران و کشورهای عضو این اتحادیه در 
سال نخست اجرا را نشانه‌ای از موفقیت 

این همکاری اقتصادی دانست.
او با اشاره به اینکه این موافقتنامه پس 
از اجرای تجارت ترجیحی و چندین دور 
مذاکره به مرحله اجرا رسیده است، 
گفت: »موافقتنامه تجارت آزاد ایران و 
اوراسیا جامع‌ترین موافقتنامه تجاری کشور 
محسوب می‌شود که در ۱۱ فصل تنظیم 
شده و علاوه بر کاهش تعرفه‌ها، موضوعاتی 
مانند همکاری‌های گمرکی، استانداردها، 
قواعد مبدأ، تسهیل تجارت و همکاری‌های 

بخشی را نیز پوشش می‌دهد.«
حاجی‌کریمی امضای نقشه راه سه‌ساله 
همکاری‌های تجاری و بازرگانی میان دو 
طرف را از دیگر دستاوردهای مهم این 
توافق برشمرد و ابراز امیدواری کرد با رفع 
موانع موجود و گسترش همکاری‌ها، روند 
رو به رشد تجارت ایران و کشورهای عضو 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا در سال‌های آینده 

نیز ادامه یابد.
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امروزه، لجستیک فقط یک مزیت رقابتی 
برای بنگاه‌های اقتصادی نیست، بلکه برای 
کشورها و حکومت‌ها نیز در سطح ملی، 
منطقه‌ای و بین‌المللی اهمیتی راهبردی پیدا 
کرده است. در دنیای رقابتی امروز که کاهش 
هزینه و افزایش سرعت ارائه محصول یا 
خدمت اهمیت ویژه‌ای دارد، لجستیک در هر 
دو مقوله هزینه و سرعت، نقشی تعیین‌کننده 

ایفا می‌کند.
تبدیل شدن به هاب لجستیکی بین‌المللی و 
منطقه‌ای، در سال‌های اخیر یکی از مهم‌ترین 
راهبردهای کشورها برای رشد تجارت و توسعه 
اقتصادی بوده است. بسیاری از کشورها 
با تکیه بر موقعیت جغرافیایی و شرایط 
زیرساختی مناسب خود، به مرکزی برای 
عبور، تجمع و تبادل جریان‌های کالایی 
به  می‌توان  جمله  از  شده‌اند.  تبدیل 
هنگ‌کنگ، سنگاپور، آلمان و امارات متحده 
عربی اشاره کرد. منطقه خاورمیانه نیز به 
دلیل موقعیت جغرافیایی و اتصال سه قاره 
آسیا، اروپا و آفریقا، ظرفیت بالایی برای 
تبدیل شدن به مرکز تجارت و حمل‌ونقل 
کالا دارد. در این میان، کشورهایی مانند 
امارات متحده عربی و ترکیه توانسته‌اند از 
این مزیت بهره ببرند و به هاب تجاری منطقه 

تبدیل شوند.
مشاهدات بانک جهانی نشان می‌دهد 
در میان کشورهایی با سطح درآمد سرانه 
مشابه، کشورهایی که عملکرد لجستیک 
تجاری بهتری داشته‌اند، به طور متوسط 
با یک درصد رشد بیشتر در تولید ناخالص 
داخلی و دو درصد رشد بیشتر در تجارت 

مواجه بوده‌اند.
علاوه بر منافع درآمدی، تبدیل شدن ایران 
به هاب لجستیکی و تجاری منطقه و جهان 

می‌تواند به عنوان یک اهرم مهم پیشگیرانه 
در برابر تحریم‌های بین‌المللی نیز عمل 
کند. هنگامی که ایران شاهراه ارتباطی و 
هاب تجاری بخشی از کشورهای دنیا باشد 
و تعامات تجاری آنها از بستر ایران انجام 
شود، حذف کردن ایران از صحنه تجارت 
بین‌الملل بسیار دشوارتر خواهد شد و 
کشور از قدرت چانه‌زنی بالاتری برخوردار 
می‌شود؛ بدون آنکه ناچار باشد برای جلب 
حمایت دیگران امتیازات ویژه‌ای بدهد. 
ایران می‌تواند به عنوان مسیر ترانزیتی 
کالاهای حمل‌شده میان کشورهای منطقه 
و نیز هاب تجارت کشورهای اروپایی و حتی 
آمریکایی با کشورهای آسیایی ایفای نقش 
کند و از این مسیر، هم درآمدهای بالقوه این 
حوزه را بالفعل سازد و هم زمینه اشتغالزایی 

گسترده‌تری را فراهم کند.
با این حال، با وجود امکانات و فرصت‌های 
موجود برای تبدیل شدن کشور به یک 
قطب لجستیکی و گذرگاه ترانزیتی منطقه‌ای 
از  نتوانسته‌ایم  متأسفانه  بین‌المللی،  و 
موقعیت ممتاز ایران در لجستیک و بازرگانی 
به نحو مناسبی بهره ببریم. در سال‌هایی که 
از این مقوله مهم غفلت شده، همسایگانی 
که شاید نیمی از ظرفیت‌های ایران را 
هم نداشته‌اند، بخش مهمی از منافع و 

درآمدهای این حوزه را جذب کرده‌اند.
زیرساخت‌های تجاری، پایه و اساس توسعه 
لجستیک و بازرگانی مدرن در هر کشوری 
هستند. بدون گسترش و بهره‌برداری بهینه 
از این زیرساخت‌ها، رسیدن به شکوفایی 
در تجارت و بازرگانی ممکن نخواهد بود. 
در واقع، میان »زیرساخت‌های تجاری« 
و »رشد اقتصادی« رابطه‌ای متقابل وجود 
دارد و تقویت هر یک، به بهبود دیگری نیز 
منجر می‌شود. سؤال اساسی این است که 
چه زیرساخت‌هایی باید ایجاد، تقویت، 
تکمیل و یکپارچه شود تا فرآیند تجارت کالاها 
روان‌تر و با حداقل هزینه و زمان انجام گیرد؛ 
به‌گونه‌ای که نه فقط تولیدکننده داخلی، 
بلکه فعالان خارجی نیز راغب به استفاده از 

امکانات لجستیکی آن کشور باشند.

بهره‌گیری از مزیت جغرافیایی و ژئواکونومیکی 
برای تبدیل یک کشور به هاب، نیازمند 
تجاری  مناسب  زیرساخت‌های  توسعه 
است. هاب‌های لجستیکی از مهم‌ترین 
نیازمندی‌های تبدیل کشور به هاب تجاری به 
شمار می‌روند، زیرا این زیرساخت‌ها محل 
تجمع جریان‌های کالایی و سپس توزیع 
آنها به سمت مقاصد مختلف هستند و در 
فاصله میان دریافت تا ارسال کالا، عملیاتی 
مانند ذخیره‌سازی، تفکیک و ادغام و برخی 
خدمات ارزش افزوده در آنها انجام می‌شود.
گرچه ایران در هر یک از زیرساخت‌های 
لجستیکی مانند جاده، بندر، فرودگاه و 
ریل به‌طور جداگانه جایگاه نسبتاً خوبی 
در میان کشورهای دنیا دارد و در برخی 
برآوردها در رتبه ۲۰ تا ۳۰ دنیا قرار می‌گیرد، 
اما وضعیت زیرساخت‌های لجستیکی ایران 
به‌صورت یکجا مناسب نیست. طبق آخرین 
گزارش شاخص عملکرد لجستیک بانک 
جهانی، ایران در رتبه ۸۹ دنیا قرار دارد. 
علت اصلی این وضعیت را باید در جزیره‌ای 
بودن زیرساخت‌ها و نبود هم‌بندی میان 
اجزای مختلف لجستیک کشور دانست؛ 
زیرساخت‌هایی که باید مکمل یکدیگر 

. شند با
به بیان دیگر، پاشنه آشیل لجستیک ایران، 
ضعف در ایجاد و توسعه زیرساخت‌هایی 
است که بتواند اجزای جداگانه این حوزه 
را به یکدیگر پیوند دهد و امکان برقراری 
جریان بدون انقطاع در تجارت داخلی 
و خارجی کشور را فراهم کند؛ از جمله 
مراکز و هاب‌های لجستیکی، بنادر خشک 
از  چندوجهی.  حمل‌ونقل  پایانه‌های  و 
مهم‌ترین مشکلات ما در بخش توسعه 
زیرساخت‌ها می‌توان به نبود هم‌بندی در 
شبکه حمل‌ونقل کشور، توسعه نامتوازن 
زیرساخت‌ها، ضعف‌های جاده‌ای و ریلی در 
مبادی اصلی تجارت کشور از جمله مرزهای 
بازرگان، سرخس، دوغارون و چابهار و نیز 
ضعف شدید زیرساخت‌ها بویژه تجهیزات 

X-Ray در گمرک‌های مرزی اشاره کرد.
همچنین باید توجه داشت که به طور 

ظرفیت  از  درصد   ۲۵ حدود  متوسط، 
مورد  کشور  لجستیکی  زیرساخت‌های 
بهره‌برداری قرار می‌گیرد، اما همچنان اصرار 
بر ایجاد زیرساخت‌های جدید سرمایه‌بر 
وجود دارد. این در حالی است که در کشوری 
مانند آلمان، ایجاد زیرساخت جدید منوط 
به استفاده از ظرفیت کامل زیرساخت‌های 
موجود شده است. افزایش ظرفیت، چه 
در بخش تولید و چه در بخش خدمات، 
باید متناسب با نیاز و تقاضا باشد؛ نکته‌ای 
بدیهی که در کشور ما کمتر مورد توجه قرار 

گرفته است.
با توجه به این وضعیت، باید اذعان کرد 
مراکز لجستیکی همچون دهکده‌های بار، 
بنادر خشک، پارک‌های لجستیکی، مراکز 
توزیع شهری، مراکز بارانداز و پایانه‌های 
حمل‌ونقل ترکیبی، در صورتی که به‌خوبی 
امکان‌سنجی و مکان‌یابی شوند، می‌توانند 
تحول جدی در شبکه توزیع کشور ایجاد 
کنند. هدف از ایجاد چنین مراکزی، در 
واقع بهینه‌سازی و افزایش کارآیی عملیات 
لجستیک، اعم از حمل‌ونقل، انبارش و 
توزیع است. »مرکز لجستیکی« صرفاً یک 
پایانه بار نیست، بلکه محلی است که در 
آن در کنار خدمات حمل‌ونقلی، خدماتی 
مانند ذخیره‌سازی، توزیع، بسته‌بندی، 
سورتینگ، برچسب‌زنی، مونتاژ سبک، 
پردازش و آماده‌سازی سفارشات، بازرسی و 
کنترل کیفیت و خدمات پس از فروش نیز 

می‌تواند ارائه شود.
خوشبختانه اسناد بالادستی نیز حمایت 
ویژه‌ای از توسعه مراکز لجستیکی در کشور 
داشته‌اند. از جمله می‌توان به‌بند »چ« 
ماده ۳۰ قانون احکام دائمی برنامه توسعه 
کشور اشاره کرد. همچنین آیین‌نامه ستاد 
مراکز لجستیک کشور با هدف فراهم کردن 
چارچوب اجرایی این حکم تدوین شده و بر 
اساس آن، سند آمایش مراکز لجستیک کشور 
در سال ۱۳۹۷ توسط وزیر راه و شهرسازی 
اباغ شد. طبق این سند، در مجموع ۵۸ 
مرکز لجستیک شامل ۴ شهر لجستیک، 
۱۴ دهکده لجستیک، ۱۲ پارک لجستیک 

عمومی، ۱۸ پارک لجستیک کشاورزی و ۱۰ مرکز 
لجستیک مرزی برای کشور مشخص شده 
است. افزون بر این، در قانون موافقت‌نامه 
بین‌دولتی بنادر خشک نیز ایران متعهد 
شده است در راستای توسعه حمل‌ونقل 
ترکیبی و ترانزیت در آسیا و اقیانوسیه، بنادر 
خشک دارای اهمیت بین‌المللی را توسعه 

. هد د
آمایش لجستیکی کشور، به معنای طراحی 
یکپارچه شبکه تجارت داخلی و خارجی و 
نوسازی آن از طریق ایجاد بنادر خشک، 
دهکده‌های بار و پارک‌های لجستیکی، 
یکی از ضرورت‌های توسعه‌ای کشور است. 
طراحی درست شبکه لجستیک می‌تواند 
ملی  سطح  در  بزرگی  صرفه‌جویی‌های 
ایجاد کند و بسیاری از هزینه‌های پنهان در 
لجستیک و حمل‌ونقل، از جمله ترددهای 
ناوگان  مضاعف و غیرضروری و حرکت 
به‌صورت خالی و یک‌سرخالی را کاهش دهد.

در پایان و با توجه به شرایط کنونی، باید 
تأکید کرد که ایجاد مراکز لجستیکی کارا و 
بنادر خشک پشتیبان بنادر اصلی، از نظر 
پدافند غیرعامل، توزیع ریسک تجاری و 
افزایش کارآیی لجستیک تجاری کشور نیز 
اهمیت بالایی دارد. این مراکز می‌توانند در 
حمایت از تجارت خارجی، توسعه تجارت 
داخلی و جلوگیری از توقف زنجیره خدمات 
لجستیکی و حمل‌ونقلی، به ابزاری مؤثر 
برای مدیریت شرایط بحران و جنگ تبدیل 
شوند. البته لازمه تحقق چنین کارکردی، 
هماهنگی میان نهادهای متولی و مرتبط، 
از سازمان بنادر و راه‌آهن گرفته تا گمرک، 
وزارت راه، وزارت صمت، مناطق آزاد و بخش 
خصوصی است. اگر ایران بخواهد از موقعیت 
جغرافیایی خود در مسیر رشد تجارت، 
افزایش درآمدهای ترانزیتی و تقویت تاب‌آوری 
اقتصادی استفاده کند، ناگزیر است توسعه 
مراکز لجستیکی و بنادر خشک را جدی 
بگیرد؛ زیرساخت‌هایی که فقط برای روزهای 
عادی نیستند و در زمان بحران، نقشی 
تعیین‌کننده در حفظ جریان تجارت و زنجیره 

تأمین کشور دارند.

جنگ، تجارت و ضرورت هاب‌های لجستیکی

محمدعلی دهقان‌دهنوی، رئیس سازمان توسعه تجارت 
ایران، در نشست نخستین سالگرد اجرای موافقت‌نامه 
تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا، این توافق 
را یکی از جامع‌ترین اسناد تجاری کشور دانست و گفت: 
»هرچند تلاش‌های ایران برای عضویت در سازمان 
جهانی تجارت به نتیجه نرسید، اما موافقت‌نامه تجارت 
آزاد با اوراسیا تجربه‌ای مهم از تجارت آزاد در سطح 
منطقه‌ای است که بسیاری از مؤلفه‌های اصلی تجارت 

آزاد را دربر می‌گیرد.«
او با اشاره به دستاوردهای این توافق افزود: »با اجرای 
موافقت‌نامه، تعرفه ۸۷ درصد کالاها به صفر رسیده و 
بخش عمده‌ای از موانع تعرفه‌ای میان ایران و کشورهای 
عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا حذف شده است.« به 
گفته معاون وزیر صمت، از زمان آغاز اجرای توافق در 
اردیبهشت سال گذشته، دستگاه‌های مختلف اجرایی از 
جمله گمرک، وزارت امور خارجه، سازمان ملی استاندارد، 
سازمان دامپزشکی، سازمان حفظ نباتات و سازمان غذا و 

دارو در عملیاتی شدن آن نقش مؤثری داشته‌اند.
توسعه  و  طرفین  گمرکات  اتصال  دهقان‌دهنوی 

همکاری‌های اجرایی را از مهم‌ترین دستاوردها برشمرد 
و تأکید کرد: »هنوز ظرفیت‌های قابل توجهی برای 
توسعه تبادل الکترونیکی اطلاعات و تسهیل فرآیندهای 

تجاری وجود دارد.«
رئیس سازمان توسعه تجارت با اشاره به رشد ۲۲ 
درصدی تجارت ایران و کشورهای عضو اوراسیا در سال 
گذشته، این دستاورد را در شرایطی که تجارت خارجی 
کشور با رشد منفی مواجه بوده، قابل توجه دانست. 
با این حال، او مهم‌ترین مانع توسعه روابط تجاری 
را موانع غیرتعرفه‌ای عنوان کرد و خواستار همکاری 
مشترک برای رفع محدودیت‌ها در حوزه‌هایی مانند 
استانداردها، لجستیک، حمل‌ونقل، صدور مجوزها و 

ارتباطات الکترونیکی شد.
دهقان دهنوی تأکید کرد: »همکاری ایران و اوراسیا 
نباید صرفاً به تجارت کالا محدود بماند و باید به سمت 
سرمایه‌گذاری مشترک، تبادل دانش و فناوری و اجرای 
پروژه‌های مشترک اقتصادی حرکت کند؛ موضوعی که 
می‌تواند به رشد اقتصادی، تولید و اشتغال در کشورهای 

عضو کمک کند.«

برش

تعرفه صفر برای 87 درصد کالاهای تجاری

مجتبی سلیمانی سدهی
رئیس اندیشکده زنجیره تأمین و لجستیک ایران

یادداشت

مجید موافق قدیری
عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران و رئیس انجمن صنایع خوراک دام، طیور و آبزیان ایران

به گزارش روابط عمومی 
اماح  شرکت معدنی 
وقوع  پی  در  یران،  ا
ی  رها نیزا ی  تش‌سوز آ
ر  د ن  میقا ب  لا تا
ساعت۱۴ روز سه‌شنبه 
ه  ‌ما یبهشت د ر ا  ۱ ۵
موضوع به آتش‌نشانی، 
محیط‌زیست  حفاظت 
استان و مدیریت بحران 
استانداری گزارش شد 
که با توجه به باتلاقی 
خشکی  مسیر،  بودن 
د  با ش  ز و و  ها  ر ا نیز
عملیات مهار و اطفای 

با سختی مواجه شد. حریق 
 شرکت معدنی اماح ایران با حضوری فعال و اعزام ماشین‌آلات و 
نیروهای عملیاتی به محل حادثه در اطفای حریق مشارکت کرد و با 
همکاری همه تیم‌های حاضر، آتش‌سوزی در حدود ساعت ۲۳ به طور 

کامل مهار شد.

آمارهای جدید سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد نشان می‌دهد که 
الگوی مصرف مواد غذایی در جهان طی شش دهه گذشته دستخوش 
تغییرات چشمگیری شده است. یکی از مهم‌ترین این تغییرات افزایش 

قابل توجه مصرف گوشت در سطح جهان است.
بر اساس این گزارش، سرانه مصرف گوشت در جهان از ۲۵ کیلوگرم 
در سال ۱۹۶۱ به ۴۷ کیلوگرم در سال ۲۰۲۲ رسیده است؛ رشدی نزدیک 
به دو برابر که نشان‌دهنده افزایش تقاضا برای پروتئین‌های حیوانی 

در سراسر جهان است.
 

غ؛ پیشتاز انقلاب پروتئین مر
بزرگ‌ترین تحول در این میان مربوط به صنعت طیور است. سرانه 
غ از حدود ۳ کیلوگرم به ۱۷ کیلوگرم در سال افزایش  مصرف گوشت مر
یافته که تقریباً شش برابر رشد را نشان می‌دهد. در مقابل مصرف 
گوشت گاو در حدود ۹ کیلوگرم به ازای هر نفر نسبتاً ثابت باقی مانده 

. ست ا
این تغییرات باعث شده تولید جهانی گوشت در شش دهه گذشته 
حدود چهار برابر شود و پیش‌بینی می‌شود این روند در سال‌های 

آینده نیز ادامه یابد.
 

غ محبوب‌ترین پروتئین جهان شده است؟ چرا مر
موفقیت صنعت مرغداری در پاسخگویی به تقاضای جهانی دلایل 

متعددی دارد:
• قیمت مناسب و دسترسی آسان برای مصرف‌کنندگان

• بهره‌وری بالای تبدیل خوراک طیور به گوشت
• ارزش غذایی مطلوب

• سهولت مصرف و تنوع کاربرد در رژیم غذایی
• اثرات زیست‌محیطی کمتر نسبت به بسیاری از منابع دیگر پروتئین 

نی ا حیو
 

امروزه این روند را می‌توان در نقاط مختلف جهان مشاهده کرد؛ از 
توسعه سریع صنعت طیور در چین و افزایش صادرات برزیل گرفته تا 
غ. سرمایه‌گذاری‌های گسترده کشورهای اروپایی در تولید گوشت مر

 
نقش کلیدی صنعت خوراک دام و طیور

غ، صنعت  بی شک در پشت هر کیلوگرم افزایش تولید گوشت مر
خوراک دام قرار دارد. رشد صنعت طیور به‌طور مستقیم موجب افزایش 

تقاضا برای نهاده‌ها و خدمات مرتبط می‌شود، از جمله:
• افزایش مصرف کنجاله سویا، ذرت و جو دامی

• توسعه ظرفیت کارخانه‌های تولید خوراک طیور
• نوآوری در حوزه تغذیه، ژنتیک و بهداشت دام و طیور

به همین دلیل صنعت طیور همچنان مهم‌ترین محرک رشد تقاضای 
جهانی برای خوراک دام و طیور محسوب می‌شود.

 
چالش‌های زیست‌محیطی و اتلاف مواد غذایی

با وجود مزایای اقتصادی و تغذیه‌ای، توسعه تولید گوشت با چالش‌هایی 
نیز همراه است.

بر اساس برآوردها:
• بخش دامپروری حدود ۱۲ تا ۲۰ درصد از انتشار گازهای گلخانه‌ای جهان 

را به خود اختصاص می‌دهد.
• حدود ۱۴ درصد از محصولات گوشتی و لبنی پیش از رسیدن به دست 

مصرف‌کننده از بین می‌روند یا هدر می‌روند.
• پیش‌بینی می‌شود انتشار گازهای ناشی از فعالیت‌های کشاورزی در 

دهه آینده نیز افزایش یابد.
این موضوع باعث شده بحث‌های گسترده‌ای درباره الگوی مصرف 

گوشت، به‌ویژه در کشورهای توسعه‌یافته شکل بگیرد.
 

آینده صنعت پروتئین حیوانی
غ همچنان نقش مهمی در تأمین امنیت غذایی  شیر، گوشت و تخم مر
جهان دارند؛ به‌ویژه در کشورهای کم‌درآمد که دسترسی به منابع 

پروتئینی باکیفیت هنوز محدود است.
از این رو پرسش اصلی، دیگر این نیست که آیا تقاضای جهانی برای 
پروتئین حیوانی افزایش خواهد یافت یا خیر؛ بلکه چالش اساسی آن 
است که این پروتئین چگونه با بهره‌وری بیشتر، پایداری بالاتر و اتلاف 

کمتر تولید شود.
غ طی 60 سال گذشته یک  افزایش شش برابری مصرف گوشت مر
واقعیت مهم را نشان می‌دهد: مصرف‌کنندگان در سراسر جهان به 
محصولاتی گرایش دارند که قیمت مناسب، سهولت مصرف، ارزش 

غذایی بالا و کارایی تولید را به‌طور همزمان ارائه دهند.
برای صنایع خوراک دام، طیور و آبزیان، آینده متعلق به مجموعه‌هایی 
خواهد بود که بتوانند این چهار عامل را به بهترین شکل در کنار 

یکدیگر فراهم کنند.


